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Conselho Municipal do Meio Ambiente  
Foz do Iguaçu - PR  
  Biênio 2023-2024  

 

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO  
CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE – COMAFI  2025

Ao sétimo dia do mês de março de dois mil e vinte e cinco foi realizada a primeira (1ª) 1 

Reunião Extraordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente – COMAFI – biênio dois 2 

mil e vinte e cinco – dois mil e vinte e seis (2025-2026). A reunião aconteceu de forma 3 

presencial, na sala Associativismo no Centro Integrado de Desenvolvimento Regional - 4 

CID, da ACIFI. A reunião foi iniciada às quatorze horas e vinte minutos, conduzida pelo 5 

presidente Marcelo Penayo de Melo (Suplente ADERE) e secretariada por Rubyane Brito 6 

Rodrigues de Almeida (SMMA). A reunião foi conjunta com a Comissão Permanente das 7 

Unidades de Conservação (CPUC) e contou com a participação do Conselho Municipal 8 

de Turismo (COMTUR) e Conselho de Desenvolvimento Econômico e Social de Foz do 9 

Iguaçu (CODEFOZ). Estavam presentes os seguintes conselheiros: Idelson José 10 

Barquete Chaves (Titular SMMA); Lara Helena Pires Vieira (Titular DVPUC); Johnys 11 

Freitas (Titular SMPU); Marcos Antonio Vetorello (Titular SMAD); Carolina Beatriz da Silva 12 

Claudino (Titular FOZHABITA); Liziane Kadine Antunes de Moraes Pires (Titular ITAIPU); 13 

Vanderlei Domingos Portratz (Titular ACIFI); e Victor Carlos Martinez (Suplente 14 

SANEPAR). Da CPUC estava presente Maria Serrate dos Santos, representante do 15 

Parque Natural Municipal Córrego Brasília. Nathalie Veronique Y. H. Granzotto, 16 

representante do PNM Bosque Guarani foi representada por Fernando Carneiro Pires do 17 

Coletivo Ambiental de Foz do Iguaçu (CAFI). Como convidados e ouvintes estavam 18 

presentes: Diogo Marcel Araújo (COMTUR); Dagmar Pedroso (CODEFOZ); Fernando 19 

Castro Alves (CODEFOZ); Sérgio Caimi (SMMA); Elisiana Kleinschmitt (PMFI); Lucca 20 

Grzeczeczen (SMPU); José Teodoro Oliveira (SMPU); Teodoro Tupã Alves (Aldeia 21 

Itamarã); Celso Jabuti Alves (Liderança Indígena); Lucas Evangelista (Sociedade Civil); 22 

Leandro Vandré Heineck (SMTU); Daniel Dantas Duarte (SMMA); Nadia Calegario (Fundo 23 

Iguaçu); Ian Vargas (CAFI); Gabriela de Paula Gomes (representante Vereadora Yasmin 24 

Hachem); Ana Schonardie Carvalho (FOZHABITA); Renata Naomi Sakamoto (COMTUR); 25 

e de forma remota os representantes da empresa Geo Brasilis Guilherme Tadeu Stetter e 26 

Paula Martins Escudeiro. Iniciando a reunião, Marcelo Penayo de Melo cumprimentou a 27 

todos e apresentou a pauta principal da reunião que é a apresentação, manifestação do 28 

COMAFI e da CPUC e discussão a respeito da minuta do Plano de Manejo do Parque 29 

Natural Municipal Bosque Guarani. O presidente convidou os presentes para fazer parte 30 

da mesa e abriu a palavra para a apresentação das autoridades presentes. Fizeram uso 31 

da palavra o Secretário de Meio Ambiente Sérgio Caimi; Leandro Vandré Heineck, 32 

representando o Secretário de Turismo Jin Petrycoski; o Secretário de Planejamento e 33 

Urbanismo José Teodoro Oliveira; Nádia Calegario representando o presidente do Fundo 34 

Iguaçu Fernando Martin; e os representantes da empresa Geo Brasilis Guilherme Tadeu 35 

Stetter e Paula Martins Escudeiro. Dando sequência à reunião, Penayo apresentou a 36 

programação do dia, agradeceu às lideranças Índígena e Quilombola presentes e passou 37 

a palavra para Daniel Dantas que fez a apresentação do Plano de Manejo do Bosque 38 

Guarani. Dantas cumprimentou a todos e discorreu sobre as características de um Plano 39 

de Manejo, a legislação pertinente e as especificidades do Bosque Guarani. Lara Helena 40 

explicou sobre a ampliação da área do Bosque que hoje abrange outros oito lotes e mais 41 

dois lotes que estão em processo de regularização. Em seguida, Dantas apresentou o 42 

processo de elaboração do Plano de Manejo que seguiu o roteiro metodológico do 43 
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ICMBIO, e enfatizou que a etapa atual que estava ocorrendo na reunião é a de consulta 44 

aos Conselhos e Consulta Pública presencial e remota. Foi exibido o mapa de zoneamento 45 

do Plano de Manejo (disponibilizado também na forma impressa aos presentes), no qual 46 

são propostas três zonas: Zona de Infraestrutura (alta intervenção); Zona de Uso 47 

Moderado (média intervenção); e Zona de Conservação (baixa intervenção). Também 48 

foram apresentadas as normas específicas de uso para cada zona. Por fim, foram 49 

apresentados os próximos passos para o Bosque Guarani que incluem, entre outros, a 50 

elaboração de projetos, instalação de infraestruturas, pesquisas, etc. O presidente abriu a 51 

palavra para a manifestação da Comissão Permanente de Unidades de Conservação 52 

(CPUC) e a presidente da comissão Lara Helena Pires Vieira convidou a representante do 53 

PNM Córrego Brasília, Maria Serrate a fazer uso da palavra. Maria se apresentou, disse 54 

estar feliz de participar do processo que também será realizado para o PNM onde reside, 55 

porém se absteve da votação. Lara esclareceu que a representante do PNM do Bosque 56 

Guarani, Nathalie Husson Granzotto teve um problema de saúde, porém enviou sua 57 

manifestação por escrito que foi lida por Fernando Carneiro. Nathalie justificou sua 58 

ausência, informando que havia um processo administrativo movido por dezessete 59 

entidades sobre a elaboração do Plano de Manejo do Bosque Guarani e que foi arquivado 60 

pela Procuradoria Municipal. Citou que enviou sua contribuição ao Plano através de 61 

consulta pública remota, enfatizou a necessidade de pesquisa sobre a fauna e flora do 62 

Bosque e recomendou a elaboração de inventários detalhados. Outro apontamento foi 63 

sobre a reforma realizada que, em sua opinião, não levou em consideração questões 64 

práticas e ambientais e utilizou materiais inadequados. Por fim, reforçou que defende que 65 

o uso do Parque seja gratuito, aberto a toda a população e que seja evitada a apropriação 66 

da cultura Guarani para fins lucrativos. Guilherme e Paula, da Geo Brasilis esclareceram 67 

que em relação à elaboração do Plano de Manejo, de acordo com o edital, com o roteiro 68 

metodológico do ICMBIO e com estudos relacionados, não são necessários dados 69 

primários e por isso não foram realizados inventários, o que não comprometeu a qualidade 70 

do produto. Seguindo com os trâmites, o presidente abriu a palavra para manifestação do 71 

Conselho Municipal do Meio Ambiente, convocando os conselheiros presentes a 72 

expressarem sua contribuição e voto. Ao serem questionados se são favoráveis ou 73 

desfavoráveis à aprovação do Plano de Manejo do Parque Natural Municipal do Bosque 74 

Guarani os conselheiros se manifestaram da seguinte forma: Idelson José Barquete 75 

Chaves (voto favorável); Lara Helena Pires Vieira (voto favorável e manifestação sobre 76 

sua confiança na legalidade de todo o processo de elaboração); Johnys Freitas (voto 77 

favorável); Marcos Antonio Vetorello (voto favorável); Liziane Kadine A. M. Pires (voto 78 

favorável com recomendações); Victor Carlos Martinez (voto favorável); Vanderlei 79 

Domingos Portratz (voto favorável); Carolina Beatriz da Silva Claudino (voto favorável). 80 

Assim, por unanimidade, o COMAFI aprovou o Plano de Manejo do PNM do Bosque 81 

Guarani. Seguindo com o cronograma da reunião, Penayo passou a palavra ao presidente 82 

do COMTUR Diogo Marcel Araújo. Diogo cumprimentou a todos, citou que é possível ter 83 

turismo em áreas de conservação e que a presença de pessoas nessas áreas  aumenta 84 

também a proteção. Mencionou Portarias do Ministério de Meio Ambiente e Ministério do 85 

Turismo de trabalho em conjunto e que refletem também nos trabalhos no município. 86 

Enfatizou que as áreas de interesse turístico como APPs (áreas de preservação 87 

permanente) e parques municipais devem entrar em um circuito turístico com o objetivo 88 

de preservação e de diminuir o avanço imobiliário nessas áreas, a exemplo de novos 89 

loteamentos que têm desmatado grandes áreas e avançado em APPs. Parabenizando e 90 

agradecendo aos envolvidos, passou a palavra ao presidente do COMAFI. Penayo passou 91 

a palavra aos representantes do CODEFOZ. O presidente do Conselho Fernando Castro 92 

Alves agradeceu e disse que o CODEFOZ participou de projetos relacionados ao Bosque 93 

Guarani e citou alguns pontos sobre a importância dos parques dentre eles, a melhora na 94 

qualidade de vida, saúde e bem-estar da população; redução da poluição; controle da 95 

temperatura e umidade do ar; favorecimento da biodiversidade; contribuição no balanço 96 
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hídrico; estabilização do solo; diminuição da erosão e preservação dos sistemas de 97 

drenagem; prevenção de doenças; alívio do estresse; melhora do humor e da autoestima; 98 

estímulo à atividade física, entre outros. Parabenizou a todos os envolvidos, agradeceu e 99 

se colocou à disposição. Dando continuidade na reunião, Penayo passou a palavra às 100 

Lideranças Indígenas presentes. Teodoro Tupã agradeceu o convite para participação e 101 

se apresentou dizendo que mora na Terra Indígena Itamarã em Diamante do Oeste, foi 102 

professor durante trinta anos e este ano foi eleito o primeiro Vereador Indígena na região 103 

oeste do Paraná. Destacou que pretende acompanhar a participação da comunidade 104 

indígena no município e que espera que o PNM Bosque Guarani possa incluir ações da 105 

rica cultura indígena como apresentações de música e dança. Celso Jabuti se apresentou 106 

como cacique da Aldeia Ocuí em São Miguel do Iguaçu e disse que participou deste 107 

processo em discussão desde o início. Enfatizou que Foz do Iguaçu, como cidade turística, 108 

tem o potencial para demonstrar mais da cultura indígena para o mundo e defendeu que 109 

seja contada a história verdadeira de seu povo. O Bosque Guarani, segundo ele, poderá 110 

ser um instrumento importante nesse sentido, com a instalação de um museu indígena. 111 

Ressaltou que o povo Avá-Guarani sofre muito preconceito na região e que precisam 112 

expor o seu lado da história. O presidente agradeceu a importante e fundamental 113 

participação das lideranças e disse que as ponderações serão consideradas no processo. 114 

Ao final, Penayo abriu a palavra à consulta pública para que os interessados se 115 

manifestassem. Fernando Carneiro disse que enviou comentários durante a consulta 116 

pública remota, mas que gostaria de apresentá-los também presencialmente. Explicou 117 

que em relação ao zoneamento a região onde estão localizadas as lagoas inclui uma área 118 

de preservação e que ficou em dúvida se essa área se sobrepunha ao zoneamento. Em 119 

relação à área da praça do lado de fora dos portões, em sua opinião também poderia ser 120 

considerada outra zona que difere da zona inicial interna do Parque. A sugestão é que 121 

existam tipos de zoneamentos diferentes nas duas áreas citadas, também com regras e 122 

objetivos específicos de uso. Guilherme agradeceu as contribuições e disse que foi 123 

considerada a área de APP, mas que os comentários serão apreciados. Paula também 124 

agradeceu a todos e disse que irão considerar todas as contribuições tanto remotas 125 

quanto presenciais da consulta pública. Liziane se manifestou indicando uma alteração 126 

em valores equivocados de porcentagem de área do zoneamento, na página setenta e 127 

oito do Plano. Disse que concorda com a diferenciação das áreas de APP conforme citou 128 

Fernando e questionou se após a aprovação do Plano de Manejo será realizado um plano 129 

de uso público da área. Penayo respondeu que foram contratados dois produtos, o Plano 130 

de Manejo e o Caderno de Encargos que irá definir os usos públicos e será trabalhado na 131 

sequência da atual etapa. Não tendo mais inscritos ou interessados em utilizar a palavra, 132 

o presidente do COMAFI deu por encerrada a reunião às três horas e quarenta e cinco 133 

minutos e eu, Rubyane lavrei a presente Ata que segue assinada pelos conselheiros 134 

presentes. 135 

 

Marcelo Penayo de Melo 
ADERE 

 

Carolina Beatriz da Silva 

Claudino 
FOZHABITA 

Idelson José B. Chaves  
SMMA 

Jonhys Freitas 
SMPU 

Lara Helena Pires Vieira 
DVPUC 

Liziane Kadine Antunes 

de Moraes Pires  
ITAIPU 

Marcos Antonio Vetorello 
SMAD 

Vanderlei Domingos Portratz  
ACIFI 
 

Victor Carlos Martinez 
SANEPAR 
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